

# LA CONCORDIA

PERIÓDICO BISEMANAL

Año IX

Salamanca 14 de Febrero de 1897

Núm. 11

## LA CONCORDIA

PERIÓDICO BI-SEMANAL

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Salamanca y fuera. . . . .	1 pta. mensual.
Ultramar y Extjro. . . . .	12 ptas. año.
Número suelto. . . . .	0'5 cts.
Id. atrasado. . . . .	0'10 id.

La correspondencia al Director, Joaquín M. Veira  
Afueras de Sancti-Spiritus

## El hambre en España

Abundan las desconsoladoras noticias de muchas regiones de España, dando cuenta de los extragos producidos por la miseria en los obreros del campo y aun de las ciudades.

No solamente las malas cosechas son origen de estas desdichas, sino que también las producen la paralización de las obras públicas y la falta de tratados de Comercio ventajosos.

El Fisco, por otra parte, absorbe con insaciable y creciente amplitud todas las fuentes de riqueza, haciendo imposible toda prosperidad.

El cuadro resulta tétrico, y no es menester recargarlo de negros colores para apreciarlo en su triste y desconsoladora verdad. Sintetiza estas tristezas un colega madrileño en las siguientes líneas:

«Estamos presenciando con inexplicable indiferencia, con una apatía que raya en lo cruel, esa huelga forzosa de braceros, que toma caracteres alarmantes en algunos puntos.

Ayer se asaltaba una carreta; hoy son las panaderías y tiendas de comestibles de Castilla de la Sierra el objeto codiciado de los hambrientos; otro día es el motín de Aranjuez; mañana, si no se procura remedio, serán otras cosas el blanco de esos infelices, viendo con pena que la sociedad les deja morir sin compasión después de apurar el cáliz del sufrimiento.

La caridad particular está agotada. No se pueden exigir sacrificios á quien apenas puede vivir.

La agricultura está atravesando una situación lastimosa; el comercio y la industria languidecen; las necesidades del día no admiten espera; y, sin embargo, no vemos que nadie de los que á ello vienen obligados, se ocupe ni preocupe de la afflictiva suerte de las clases trabajadoras.

No basta conjurar los peligros de orden

público con parejas de la Guardia civil; lo que hay que conjurar son los motivos de esos conflictos.

Hoy no se oyen gritos subversivos; el único que se revela y subleva es el estomago, obediente á la ley fatal de la necesidad.

Hay que pensar seriamente en salvar esta situación de miserias y de angustia, que se va haciendo crónica, si no queremos ser testigos en plazo no lejano de hechos más dolorosos.

El socorro que en Bilbao, en Córdoba y en Hellín se reparte para saciar el hambre de momento, es insuficiente.

Hay que procurar trabajo, que es lo eficaz al propio tiempo que lo que dignifica.»

También en nuestra provincia y aun aquí en Salamanca, se sienten los efectos de esa crisis, atenuados por la inagotable caridad del vecindario.

Pero este remedio transitorio y humillante no basta para todos, y además se hace preciso atender al labrador, forzado á la emigración, ancha herida que desangra al país, y por la que se van sus fuerzas vitales.

Urge, pues, el remedio, fomentando las obras públicas y evitando que el fisco lance á la mendicidad á los infelices campesinos.

Pero creemos inútil esperarlos de los Gobiernos monárquicos, impotentes para promover el bienestar y el florecimiento del país

## El manifiesto del Sr. Pi

El jefe del partido federal, ha dirigido á sus correligionarios, con motivo de la conmemoración del 24 aniversario de la proclamación de la República, el siguiente *Manifiesto*, que publicó nuestro colega madrileño *El Nuevo Régimen*.

### «CORRELIGIONARIOS:

«Veinticuatro años hace que ganamos y perdimos la República. ¿Cuándo la restablemos? Constituíamos entonces los republicanos un solo partido. Profesábamos todos el salvador principio que ha hecho grandes á los Estados Unidos de América y prósperos y felices á los de Suiza; queríamos todos autónomas y enlazadas por los vinculos de la federación las regiones y las colonias. Animados todos de un ardiente espíritu de progreso, no vacilábamos ante las más radicales reformas.

Dividiéronnos por una parte vergonzosas apostasías, por otro monárquicos de toda la vida, que vinieron á la República con la osada pretensión de que renunciáramos á nuestros principios y nos amoldáramos á

sus estrechas miras. Dividiéronnos más tarde insensatas ambiciones.

Contra ese mal, que de día en día crece, no han concebido los republicanos otro medio que la unión de sus distintas huestes. La han hecho sin fruto repetidas veces, pero no están aún convencidos de que no los conduce al logro de sus fines. No ven que no les da fuerzas para el combate, y se las quita para la difusión de las ideas; que debilita en cada partido el vigor que antes le daban la fe en su programa y el vehemente deseo de realizarlo; que confunde los entendimientos y allana el camino á los apóstatas; que reduce á la impotencia los poderes que la revolución levanta.

Despopulariza hoy la unión á los republicanos. Vive España entre dos guerras que la obligan á constantes sacrificios. Insuficientes los recursos ordinarios, ha de levantar continuos empréstitos, dando hoy en prenda las obligaciones de Cuba, al otro día en pago la renta de Aduanas. Aumenta sin cesar los gastos de la Deuda, que ya hoy devoran la mitad del presupuesto. Se ve amenazada de nuevos tributos, y está convencida que, aun satisfaciéndolos, continuará sin escuelas, sin cárceles, sin agricultura, sin caminos, sin medios de competir ni aun con los productos de los más remotos países. Abatida por las pasadas y las presentes desventuras, espera oír de boca de los republicanos las reformas por las que se proponen sacarla de la postración en que yace y ponerla al nivel de las demás naciones.

La unión, por la heterogeneidad de sus principios y sus tendencias, no puede definirse, y España no ve su salvación en la República. De sobra la Nación comprende que no son sus males para curados ni con suaves remedios, ni por un simple cambio en la forma de Gobierno.

Nosotros los federales, que por la aplicación del principio de la autonomía y la radical transformación del presupuesto podríamos mejorar la suerte de la patria, ¿por qué hemos de participar de ese descrédito? Repitamos y propaguemos uno y otro día nuestras reformas para que la Nación ponga en la República su esperanza. La Nación es hoy para todos los partidos el nudo de Gordio: no hay pericia para desatarlo ni valor para cortarlo. Mostrémonos decididos á recurrir, si es insuficiente la pericia, á la espada de Alejandro.

FRANCISCO PI Y MARGALL.»

En el número próximo daremos nuestra opinión acerca de este documento notable por más de un concepto, pero poco en armonía con las corrientes que predominan al presente entre la familia republicana.

## LA GUERRA DE CUBA

### EL DINERO DE LOS REBELDES

Como dato muy interesante en las actuales circunstancias, publicamos á continuación las noticias que acerca de la Hacienda de los rebeldes cubanos publica un periódico de Jamáica.

«El gobierno provisional de Cuba, na formado una memoria comprensiva del dinero, municiones de guerra y provisiones que han sido suministradas en diferentes países del mundo para sostener la insurrección desde 30 de Julio de 1895 á 30 de Noviembre del 96.

Esta memoria se ha recibido en Washington hace pocos días y se ha hecho pública entre los amigos de «Cuba libre» con el fin de dar á conocer el estado del Tesoro de los insurrectos y los gastos ocasionados desde el principio de la guerra, y más principalmente aún con el fin de conseguir el dinero pedido la semana pasada por el jefe de los insurrectos.

He aquí las cantidades recaudadas por los insurrectos:

New-York 480.000 pesos.—New-Orleans, 117.000.—Filadelfia, 110.000.—Chicago, 100.000.—Brooklin, 100.000.—Cincinnati, 81.000.—Saint-Louis, 75.000.—San Francisco, 60.000.—Denver, 60.000.—Jacksonville, 55.000.—Baltimore, 50.000.—Búfalo, 50.000.—Saint Paul and Minueapolis, 51.000.—Richmond, 47.000.—Atlanta, 47.000.—Movila, 40.000.—Galventson, 35.000.—Boston, 35.000.—Savaunah, 35.—Charleston, 30.000.—Cleveland, 30.000.—Detroit, 25.009.—Total, 1.706.000.

Del extranjero y por conductos particulares se han recibido las siguientes sumas:

Inglaterra, 72.000 pesos.—Escocia, 33.000.—Irlanda, 58.000.—Francia, 46.000.—España, 120.000.—Italia, 26.000.—Alemania, 20.000.—Rusia, 25.000.—Otros países de Europa, 18.000.—Méjico, 100.000.—West India-Island 100.000.—South América, 150.000.—Otros sitios, 50.000.—Total, 1.229.000 pesos.

Los diferentes Estados de la Unión, aparte de las ciudades ya citadas, han contribuido de la siguiente forma:

Masschustts, 44.000 pesos.—Balanceot New-England 28.000.—New-York 55.000.—Florida, 70.000.—Texas, 60.000.—Adtohers and Territories, 18.000.—Total, 275.000 pesos.

#### Resúmen:

Ciudades de los Estados Unidos, 1.706.000 pesos.—Estados en general, 275.000.—Países extranjeros, 1.229.000.—Total general, 3.210.000 pesos.

Quesada escribe que si pudiera tener la seguridad de reunir en el plazo máximo de 60 días un millón de duros para la insurrección, tres meses después tiene la seguridad de que la guerra se terminaría con el triunfo de «Cuba libre.»

Peró el dinero se reúne con dificultad, y por esto no se puede proveer á todas las contingencias y necesidades de la guerra, como lo hace el enemigo, ó sea España.»

## EL PARTIDO ÚNICO

### Escrutinio de opiniones

Vamos á sintetizar las opiniones vertidas en los *meetings* republicanos con motivo del

veinticuatro aniversario de la proclamación de la República:

En el *meeting* del Circo de Colón de Madrid convocado por el Casino de Unión Republicana, se reunieron más de 5.000 correccionarios.

Presidía el señor Cervera:

El señor Escuder habló en nombre de los republicanos de Valencia, afirmando que ha pasado el período de propaganda para dejar el campo al de la acción y se pronunció por la concentración de los republicanos en un solo partido con una sola dirección para dar á la monarquía la batalla que no será posible mientras estén dispersas las fuerzas de la República.

El señor Rispa Perpiñá, se declaró francamente partidario de la fusión republicana y de la abolición de las infalibilidades é intolerancias de abajo y de arriba, diciendo que no ha de sernos posible á los republicanos conquistar la opinión neutra, por la adquisición del concepto de hombres de gobierno, mientras presentemos cuatro repúblicas en vez de una frente á la monarquía.

El señor Cárcelos, impugnó las jefaturas, dijo que había mucho apego á conservarlas dando largas á las aspiraciones de todos los republicanos.

El señor Esquerdo, se declaró enemigo de la fusión por que á su juicio no hay necesidad de que desaparezca la organización actual de los partidos; Dió la nota optimista con esta frase: la República está en el séptimo mes del embarazo.

El Sr. Menendez Pallarés se declaró también partidario de la fusión republicana, sin abdicar cada individuo de sus convicciones para defenderlas una vez instaurada la República.

El Sr. Muro defendió calurosamente la fusión republicana, diciendo que nada hay tan revolucionario como el hecho de aparecer comulgando en un mismo deseo todos los republicanos; que se han ensayado sin éxito todos los esfuerzos aislados y estériles han resultado por no haberse dado de manó á los egoísmos de partido.

No se podrá lograr la restauración de la República por los caminos seguidos hasta hoy, porque los republicanos han dicho que estaban unidos cuando estaban divididos profundamente.

Cuando el país vea que han desaparecido los actuales organismos, la opinión será republicana y los republicanos contarán con el factor necesario para la revolución.

Y esto no significa que hayan de renunciar á sus ideas; quiere decir no más que los partidos que en el día del triunfo han de ser instrumentos de gobierno, hoy son obstáculos para establecer la república. Hay, pues, á su juicio, que arriar bandera.

Y esto—dijo—esta noche mejor que mañana.

El señor Salmerón, se manifestó también partidario de la formación de un solo partido republicano, pero diciendo que no irá á formarlo si no van todos y si no lo acuerda la masa republicana. Dirigió severas inculpaciones á los que han sembrado la desconfianza en el honor y probidad política de los jefes, calificando tal conducta de injusta, torpe y menguada y encareció la calma y la esperanza aguardando á decidir con reposo la dirección que se debe dar al partido republicano.

En Fornos y en algunos otros cafés hubo banquetes organizados particularmente.

La nota dominante en ellos es que desaparezcan los jefes, á fin de poder llegar á algo práctico.

Los federales se reunieron en su círculo de la calle de la Gorguera.

Presidió el acto el Sr. Pi y Margall.

Más que para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, el acto de los federales se encaminó á protestar contra los conatos de unión de los partidos republicanos.

El señor Rubau Donaden, dió la nota característica de la reunión diciendo que no le extrañaba ver que son pocos los federales de Madrid porque en Madrid hay pocos hombres de corazón y de condiciones honradas; opinó con el que dijo que para el bienestar de las provincias había falta cortar 15.000 cabezas en Madrid.

El Sr. Pi y Margall hizo un discurso encaminado principalmente á la crítica de la unión republicana. Solo como de pasada dirigió ataques al régimen existente y dijo que la unión está juzgada sabiendo que la desean el Sr. Castelar, los centralistas, los progresistas y algunos federales; pero no los elementos que aun dentro de esas agrupaciones, son esencialmente revolucionarios.

En varias provincias se celebraron también banquetes. En Barcelona el Sr. Sol y Ortega, en representación del partido Nacional y conviniendo con lo expuesto en Madrid por el Sr. Muro, dijo que los republicanos necesitan un programa único; manifestóse partidario de la fusión.

En todas partes prevaleció el mismo espíritu de un solo partido y una única dirección.

Solo falta dar forma á esta aspiración.

Del *meeting* celebrado en Ciudad-Rodrigo, no tenemos más noticias que las publicadas en *El Adelanto*, que resultan deficientes para juzgar á conciencia del pensamiento de los oradores, y no queremos incurrir en los errores de interpretación que la reseña del citado periódico pudiera sugerirnos.

Sin embargo, atentos solo á las ideas algunas consideraciones hemos de exponer en el número próximo con este *meeting* relacionadas, si adquirimos noción concreta de las opiniones vertidas.

## Las guerras del porvenir

Mr. Wilson, en la importante publicación inglesa *Fortnightly Review*, da á luz un notable artículo acerca de los horrores de la guerra, que la ciencia moderna y las condiciones de los futuros combates harán cada día más atroz.

Es imposible, dice el referido autor, describir el estruendo y confusión del campo de batalla. El estallido terrible de los tiros, la explosión de las granadas, las continuas descargas de los fusiles, el espeso polvo arremolinándose en inmensas nubes, los gritos de los combatientes, los gemidos, las vociferaciones de los heridos, los torvos fragmentos humanos esparcidos por el suelo, el olor de la pólvora, de la sangre y del sudor formarán un conjunto horrorífico.

La pólvora siu humo dejará todo el campo de batalla visible y nada ocultará á los combatientes unos de otros.

Las futuras batallas exigirán mucha mayor fuerza nerviosa para resistir el pánico, y sin embargo, el hombre moderno se hace cada día menos apto para someter sus nervios a tan espantosa prueba.

De ahí puede deducirse que enfrente de los horrores indecibles que nos promete la guerra perfeccionada, regimientos enteros tirarán sus armas al suelo y arrastrarán a otros en un pánico irresistible.

A pesar de las bellas promesas que nos hacen los hombres de la ciencia, especialmente el Sr. Berthelot, es indudable que el soldado del porvenir habrá, tantas veces como el del presente y del pasado, de luchar en mal estado de salud, con el estómago vacío, con el traje hecho harapos, embargado por el sueño y el cansancio. El hambre y el sueño, empero, son los peores enemigos del valor porque éste no es, sino el dominio que ejerce el hombre sano sobre sus nervios.

Podríanse citar muchos ejemplos de las terribles privaciones a que estaban sometidos los soldados antiguos, pero no se crea que los modernos tienen mejor suerte.

El telégrafo, los ferrocarriles, los globos cautivos y otros inventos modernos no han mejorado en lo más mínimo las condiciones de la guerra.

El segundo cuerpo de ejército alemán, en Gravelotte, había efectuado una marcha de 23 millas, más de 40 kilómetros, sin comer ni beber lo más mínimo, cuando tuvo que librar la terrible batalla en el barranco del Mance.

El ejército de Mac-Mahón, antes de la rendición de Sedán, había pasado días enteros sin recibir ración alguna, y comía lo que podía, que era bien poco.

La infantería meridional de Lée devoraba cebollas crudas como un manjar divino. Algunos puñados de maíz ó de centeno sin moler, una lonjita de tocino rancio, de tarde en tarde, constituían todo su alimento. Cuando por extraordinario se les daba una ración para tres días, lo guisaban y lo comían todo de una vez. Los dos días subsiguientes eran, naturalmente, días de hambre. Devoraban ratas, murciélagos, ardillas y otra caza por el estilo, cuando podían cogerla. Los soldados dormían andando y caían como muertos al hacer alto.

Los relatos de la campaña de Cuba nos dan también una idea de lo que son las penalidades que pasan los soldados en la guerra.

Lo que, según el precitado autor inglés, empeorará aún la condición del soldado futuro será la absoluta imposibilidad de prestar auxilio á los heridos.

La extremada perfección de los medios de exterminio—uno de los más positivos progresos modernos—no lo permitirá.

En las batallas por venir, con el enorme alcance de los nuevos fusiles, es una ilusión el querer auxiliar á los hombres que caen heridos. Estos tendrán que arrastrarse hacia algún matorral ó campo de trigo ú otro refugio para buscar abrigo contra los ardores del sol y los frios de la noche, y allí morirán de fiebre, de sed, de hambre y de agotamiento de su sangre.

Y los que heridos no podrán ya moverse, quedarán tendidos sobre el campo de carnicería, en el calor abrasador del medio día, en las tristes tinieblas de la noche, sobre los cantos agudos, sobre los duros terrones, en medio de los cardos, los zarzales y las orti-

gas, en la pestilencia de los cadáveres en su derredor amontonados.

Sus heridas se envenenarán, y la gangrena vendrá á descomponerlas, mientras legiones de moscas verdes, azules, grises, rubias, se abatirán ávidas sobre la sangre coagulada.

Sus ojos empañados verán en los aires revolotear bandadas de aves de rapaña prontas á precipitarse sobre su presa todavía viva; estos desgraciados sufrirán su larga agonía, sin una gota de agua para apagar su sed, sin un cordial, sin una cura, sin que nada ni nadie venga á aliviar sus indecibles tormentos, con el pensamiento fijo en su familia á quien no volverá á ver...

Pero no prosigamos. Abramos nuestros corazones á la esperanza de que la humanidad, andando el tiempo, comprenderá lo odiosas que son esas destrucciones en masa que se llaman guerras y las suprimirá para siempre... *et in terra pax hominibus bonos voluntatis.*

JULIO BROUTA.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Momentos después del paso del tren correo número 2 de la línea de Oporto se hundió parte de la boca del túnel número 1 de la sección de Barca de Alba. El tren número 9 no pudo ya pasar, siendo necesario hacer trasbordo.

Hace próximamente cuatro años hubo en el mismo túnel un desprendimiento de importancia y ya entonces se recomendó el mayor cuidado al paso por el túnel, porque la recomposición no inspiraba gran confianza.

Las obras necesarias para habilitarlo en esta ocasión son de importancia y el trasbordo durará algunos días.

Hasta aquí la noticia tiene poco de interesante, porque no hemos dicho que se obligaba á los empleados á pasar por el túnel con una vagoneta para facilitar el traslado de las mensajerías, como si los empleados por el solo hecho de serlo dejaran de ser hombres y su vida no importase á la compañía más que lo que para ella puede suponer una cosa ó un artefacto de tan poca entidad como una vagoneta.

Gracias á que se enteró de esa cruel disposición el señor Jefe del Movimiento don José Marquez y se opuso en absoluto al paso del personal (sin distinguir de empleados ni viajeros) diciendo que la salud y la vida de sus subalternos le inspiran tanto amor y respeto como las de los viajeros sin explicarse la razón de que se hubiese establecido tan odiosa é inhumana diferencia.

Es digna de aplauso la nobilísima conducta del señor Marquez.

La Diputación provincial en su reunión extraordinaria, aprobó el presupuesto adicional con el voto en contra del señor Sánchez de la Peña que proponía rebaja en la cantidad consignada para dietas de la Comisión permanente y aprobó también el nombramiento de médicos de la Comisión mixta de Reclutamiento, por ocho votos contra siete de los señores Oliva (don Nicolás), Pascua, Estella, Sánchez de la Peña, Baz, Gorjón y Gomez. Impugnaron el dictámen los señores Baz y Estella y lo defendieron los señores Cuesta (don Torcuato), Hernández y Salamanca.

En el tejado de la casa número 2 de la

calle de Juan del Rey de esta ciudad, apareció en la madrugada del jueves último una criatura muerta. El Juzgado procedió inmediatamente á la instrucción del correspondiente sumario ordenando la detención de una joven natural de Fuentesauco, llamada Joaquina Sánchez, sirvienta de la citada casa contra quien desde el momento en que se tuvo noticia del suceso se dirigieron las sospechas de la comisión del infanticidio.

El feto presentaba en la parte superior de la cabeza una fuerte contusión producida sin duda al chocar contra las tejas lanzado desde la ventana de una pieza accesoria del edificio.

La detenida se confesó madre de la criatura, manifestando que si la arrojó al tejado fué porque nació muerta, afirmación que parece se confirmó al hacer la autopsia del cadáver.

En uno de los vapores que, procedente de Cuba, arribaron hace pocos días al puerto de Santander, llegó con otros soldados enfermos, Miguel Martin Berrocal (a) *Piñotes*, natural de Peñaranda, que fué voluntario al comenzar la campaña.

Miguel Martin regresa enfermo de tuberculosis pulmonar y su estado no es muy satisfactorio, hallándose actualmente en el sanatorio de Santander.

Celebraríamos su mejoría.

El día 15 del corriente mes dá principio en esta provincia el período de veda para la caza, que durará hasta igual día del mes de Agosto próximo.

Con este motivo, el señor Gobernador civil ha publicado una extensa circular, encargando á las autoridades el más exacto cumplimiento en las prevenciones que en esta circular se consignan.

Ha tomado posesión del cargo de Auxiliar de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, don Fernando Felipe Martin.

El inspector técnico de la renta del Timbre en las provincias de Cáceres, Badajoz, Salamanca y Zamora don Francisco Munaiz, ha sido declarado cesante.

Nuestro particular amigo el teniente de caballería del Regimiento de Talavera don Daniel Cáceres Ponce, ha sido propuesto para el empleo de capitán por su brillante comportamiento en la campaña de Cuba.

Séale enhorabuena.

Hemos recibido el primer número de *España Artística*, interesante revista semanal ilustrada. Tiene muy buenos grabados, un texto ameno y concienzudas críticas teatrales.

Correspondemos al saludo del nuevo colega y establecemos el cambio.

Allas queve de la noche de ayer dió en el Círculo Mercantil su anunciada conferencia don Fernando Fernández de Córdoba, acerca del tema *Filipinas: Recuerdos de Viaje*.

El Salón estaba animadísimo por distinguida concurrencia, que aplaudió y felicitó al conferenciante, tanto por la elección de tema oportuno é interesante en estos momentos como por la elocuencia con que lo desarrolló.

La Junta de Señoras de la Cruz Roja, ha socorrido con 25 pesetas al soldado salmantino Arturo Ercilla, del regimiento de Bailén, que ha regresado de Cuba gravemente enfermo de tuberculosis.

En la noche del lunes último pretendió el barquero de Zorita de Valverdón dar muerte a su mujer y a un hijo, siendo conducido á la cárcel del pueblo de Valverdón, de la cual consiguió fugarse en las primeras horas de la madrugada, rompiendo la puerta.

Sábase que regresó á Zorita, donde permaneció el tiempo necesario para coger una caballería, saliendo á todo escape.

El comandante de la guardia civil del puesto de Almenara procede con toda actividad á su busca y captura.

De *El Esta*, periódico de Benavente, son las siguientes líneas, suscritas por su corresponsal en Salamanca á 9 de febrero de 1897:

«Los estudiantes de derecho de esta Universidad, han elevado una instancia al señor Ministro de Fomento pidiendo la destitución del Profesor de Derecho Penal, Don Pedro Dorado Montero, fundándose en que sus explicaciones son anticatólicas y al efecto, ayer visitaron al Rdo. P. Cámara, Obispo de esta Diócesis y senador del Reino con el objeto de que apoye sus peticiones, el cual después de lanzar sobre dicho Profesor su excomunión y prometer hacer cuanto pueda en pró de la idea de los estudiantes de Derecho Penal, ha salido para Madrid, para recomendar en persona la solicitud de que hago referencia.»

Mucho *jierro* ha metido en su información

el corresponsal de *El Esta*, porque eso de la destitución no lo han pedido los estudiantes.

El dictamen del Consejo de Sanidad sobre las medidas que deben adoptarse para prevenir la invasión de la peste bubónica en España, no se separa de la ley de Sanidad; es un recuerdo de las disposiciones de ésta contra las epidemias.

El dictamen ha sido aceptado por el ministro de la Gobernación, que ha dictado las disposiciones necesarias previniendo á las autoridades de nuestros puertos de la Península.

Ayer han quedado cerradas definitivamente las listas rectificadas de los mozos alistados en esta Ciudad para el reemplazo del Ejército en el corriente año, y, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 63 de la Ley de Reclutamiento, hoy á las siete se habrá reunido el Ayuntamiento para verificar el sorteo de los mozos alistados para el actual reemplazo, y también de los que lo fueron para los anteriores y se hallan sujetos á revisión por estar la exención que disfrutaban comprendida en los artículos 66 y 69 de la Ley de 1885, conforme á lo determinado en la disposición transitoria de la Ley al principio mencionada y en la reforma primera de las transitorias del Reglamento para la ejecución de aquella,

El miércoles fué puesto en capilla el reo de Hervás, Ceferino Rodríguez (a) *el Hospiciano*.

Al leerle la sentencia y conocer el acuer-

do del Consejo de ministros denegando el indulto, se inmutó poniéndose á sollozar, en estado bastante nervioso, y negándose á firmar la sentencia, que firmó por él D. Ramón Comendador, que se hallaba presente.

El reo tenía veintiocho años de edad; ha pertenecido al regimiento Baleares, según dijo al Sr. Alegre, jefe de la fuerza que formó el piquete, también de Baleares.

El jueves, á las ocho, expió su crimen en el patíbulo.

La Liga de Productores de Barcelona ha designado una Comisión que estudie detenidamente la base cuarta de las reformas cubanas.

Como el comercio y la industria de las Baleares tienen muchas relaciones con Cuba, la opinión de los fabricantes de tejidos, conservas y zapatería, principales exportaciones de aquellas islas, acerca de las reformas antillanas, muéstranse reservados hasta no conocer oficialmente la primera y segunda columna del arancel.

Crean todos que el 40 por 100 de protección para los géneros españoles permitirá continuar el comercio.

El presidente de la Diputación provincial don Gaspar Lopez Diez, que presidió las honras fúnebres por el alma de la Señora de Sagasta, recibió á este respecto un telegrama del señor Duque de Tamames, diputado á Cortes por Ledesma, en que le decía lo siguiente:

«Sagasta envía á los amigos de esa la expresión de su gratitud.—Tamames.»

Establecimiento Tipográfico **La Nueva Aldina**

# LA CONCORDIA

## PERIÓDICO BISEMANAL

### SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

#### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Salamanca y fuera.

Ultramar y Extranjero.

Número suelto.

Id. atrasado.

Anuncios, comunicados y reclamos á precios convencionales.

1 pta. mensual.

12 ptas. año.

0'5 céntimos.

0'10 id.